

## Библиографический список

1. Иванников, В.А. Порождение деятельности и проблема мотивации // Вестник Московского университета. Серия 14. Психология: Научный журнал. 2016. № 2. С.15–22.
2. Комарова Н. Мотивация труда и повышение эффективности работы // Человек и труд. 2017. № 10. С. 90–92.
3. Миненкова З.В., Сукманов Э.В. Материальное стимулирование в организациях на современном этапе / З.В. Миненкова, Э.В. Сукманов // Политика, экономика и инновации. 2017. № 7 (17). С. 7–21.
4. Зарубежный опыт мотивации персонала [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: <https://searchinform.ru/kontrol-sotrudnikov/motivatsiya-personala/zarubezhnyj-opyt-motivatsii-personala> (дата обращения: 31.10.2019)
5. Иванова Н.Е. Новые методы стимулирования персонала [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: [https://forum-nauka.ru/domains\\_data/files/9/Ivanova%20N.E.%2021.pdf](https://forum-nauka.ru/domains_data/files/9/Ivanova%20N.E.%2021.pdf) (дата обращения 31.10.2019)
6. Нестеров А.К. Стимулирование персонала // Энциклопедия Нестеровых - [Электронный ресурс]. Режим доступа URL: <http://odiplom.ru/lab/stimulirovanie-personala.html> (дата обращения 31.10.2019)

Рекомендовано кафедрой  
экономики и организации  
производства БГТУ

канд. экон. наук, доцент  
**Л.Н. Кравченко,**  
**Л.И. Саярсанова**  
Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова

## ПРОЦЕДУРЫ БАНКРОТСТВА ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ И ИХ ОСОБЕННОСТИ

Каждое предприятие, осуществляя свою финансово-хозяйственной деятельность, удовлетворяет спрос на ту или иную продукцию, оказывает какие-либо услуги или выполняет определенные работы. Для успешности функционирования предприятие должно обладать необходимыми финансовыми ресурсами, принимать правильные управленческие решения, касающиеся целесообразности, эффективности их использования и размещения, грамотно выстраивать финансовые взаимоотношения, чтобы быть финансово устойчивым, платежеспособным и по итогам своей деятельно-

сти получить положительный финансовый результат в виде прибыли, что дает возможность продолжения финансово-хозяйственной деятельности и существования организации в целом.

Однако, «в процессе хозяйствования субъекты предпринимательской деятельности могут испытывать воздействия различных физических и юридических лиц, которые несут негативные последствия, прежде всего, для экономического состояния организации. В этом случае возникает понятие угрозы безопасности предпринимательства, в том числе вероятности его банкротства. При этом банкротство следует считать состоянием максимальной угрозы для экономической безопасности организации.» [6].

Несостоятельность (или банкротство) юридических лиц представляет собой неспособность экономического субъекта, являющегося должником, удовлетворить требования кредиторов по денежным обязательствам в полном объеме и в конкретные оговоренные сторонами сроки. При этом банкротство должно быть признано арбитражным судом юридически [1].

В тоже время следует отметить, что «несостоятельность (банкротство) предприятия редко бывает неожиданным для опытных финансистов и менеджеров, которые обязаны регулярно оценивать складывающиеся тенденции в развитии собственных компаний и наиболее важных контрагентов.» [6].

Вследствие этого возникает необходимость в систематическом анализе финансового состояния предприятия, результаты которого позволяют своевременно выявить признаки кризисного развития, конкретные проблемы организации, заблаговременно запланировать и реализовать программу по выходу экономического субъекта из сложившейся кризисной ситуации.

Анализ финансового состояния предприятия является важнейшим инструментом обоснования и принятия правильных экономических решений, выявления финансовых проблем. При этом если аналитическая работа на предприятии организована грамотно, то руководство имеет возможность быстро реагировать на возможные негативные обстоятельства в его деятельности, в том числе на риск возникновения банкротства.

Таким образом, при угрозе возникновении риска несостоятельности руководству предприятия необходимо осуществлять работу по следующим основным направлениям:

- постоянный мониторинг текущего финансового состояния компании с целью обнаружения признаков кризисного развития;
- определение масштабов выявленных проблем;
- поиск основных причин, способствовавших возникновению кризисного состояния;

- разработка плана антикризисного управления для восстановления «финансового здоровья» компании, а также мероприятий по его реализации [7].

Однако, несмотря на предпринятые антикризисные меры, компания все же может оказаться на грани банкротства. Привести к такому состоянию организацию может сочетание различных экономических факторов, например, таких, как высокий уровень инфляции, экономический кризис, рост цен и спад производства, а, кроме того, неумелое руководство внутри компании со стороны администрации, неэффективный менеджмент.

Следует отметить, что признание банкротом организации – процесс довольно длительный. Он включает в себя ряд последовательных этапов, которые представляют собой законодательно установленные процедуры банкротства. При этом для того, чтобы начать проведение процедур банкротства, необходимо подать заявление о признании банкротства от должника, кредиторов или других уполномоченных органов.

Банкротство юридических лиц предполагает, что инициатором судебной процедуры банкротства может выступать любая сторона, которая финансово заинтересована в этом. Так, начать данную процедуру может само руководство фирмы, ее учредители или владельцы, кредиторы, социальные фонды, государственные службы, прокурор, персонал при значительной задержке выплат по заработной плате и выходных пособий.

В настоящее время выделяют различные виды банкротства, в том числе:

1. Реальное банкротство. При таком банкротстве предприятие неспособно восстановить свою платежеспособность в результате реальных финансовых потерь используемого капитала. Единственный способ выхода из такого положения – объявить себя банкротом посредством соответствующих юридических процедур.

2. Временное (условное) банкротство. Может иметь место, когда состояние неплатежеспособности предприятия обусловлено существенной просрочкой ее кредиторской задолженности, однако при этом активы компании превышают величину ее долгов. Из такого банкротства можно успешно выйти, используя инструментарий санирования при эффективном антикризисном управлении.

3. Ложное банкротство – намеренное объявление организацией о своей несостоятельности. В этом случае должник преследует цель ввести в заблуждение кредиторов. Это преступный и уголовно наказуемый вид банкротства.

4. Умышленное банкротство. Это преднамеренное создание руководителями фирмы состояния ее неплатежеспособности в личных и иных

интересах. Данный вид банкротства так же чреват уголовной ответственностью [3].

При этом важнейшей задачей судебных органов является определение объективного текущего финансового статуса фирмы, поскольку несостоятельность нередко используется руководителями компаний в преступных целях. Поэтому представители судебных инстанций тщательно расследуют обстоятельства банкротства и фиксируют все признаки разорения.

Признать несостоятельным можно должника, у которого:

1. Суммарная задолженность по всем обязательствам составляет не менее 300 000 рублей (включая налоги и платежи в бюджет);
2. Долги не выплачены вовремя, и срок выплаты превышает три месяца по каждому отдельно взятому контрагенту;
3. Имеется невыплаченная своевременно заработная плата и выходные пособия сотрудникам [1].

Наличие перечисленных факторов несостоятельности обуславливает признание арбитражным судом факта банкротства юридического лица. Но при этом признание несостоятельности не является основанием для последующего закрытия предприятия. После предварительной оценки его финансового состояния происходит назначение процедур банкротства.

В российской практике при рассмотрении дела о банкротстве должника-юридического лица применяются следующие процедуры:

- наблюдение;
- финансовое оздоровление;
- внешнее управление;
- конкурсное производство;
- мировое соглашение [1].

Процедура наблюдения является первой и обязательной в российском арбитражном процессе. На этом этапе собирается и изучается вся информация о реальном и правдивом состоянии финансовых дел должника. О возможном банкротстве оповещаются все заинтересованные стороны. Продолжительность данного этапа – в среднем 6-7 месяцев. Для осуществления процедуры наблюдения, закрепленной особым постановлением суда, назначается специальный арбитражный управляющий, который будет контролировать все дальнейшие шаги руководства.

Финансовое оздоровление – это принятие мер по восстановлению платежеспособности предприятия с целью погашения долгов по установленному графику. Таким образом арбитражный суд предпринимает попытки по восстановлению функциональности организации, если при первичном экономическом анализе на этапе наблюдения открываются благоприятные обстоятельства и скрытые ресурсы. Законодательно срок данной процедуры ограничен двумя годами. За это время необходимо погасить

предъявленную задолженность согласно заранее установленному графику [3].

Следующий шаг – внешнее управление. Его нельзя рассматривать как обязательную процедуру. Она осуществляется судом только в том случае, если это может помочь должнику восстановить свой финансовый статус и возобновить продуктивную деятельность. Этап длится максимум 18 месяцев, а при необходимости подливается еще на полгода. На это время руководство компании-должника отстраняется от своих полномочий, управление фирмой переходит в руки арбитражного управляющего.

На этапе конкурсного производства организация полностью отстраняется от управления своим имуществом. Все ее активы выставляются на продажу, а сама фирма прекращает свою деятельность. Это заключительная процедура банкротства. Этап длится не более 6 месяцев с возможностью однократного продления на такой же срок.

Этап «мировое соглашение» предполагает окончание судебных споров на основании взаимных уступок при наличии свободного волеизъявления должника и заемщика. Мировое соглашение может быть заключено на любой стадии банкротства.

Таким образом, можно заключить, что в условиях рыночных реалий каждый хозяйствующий субъект, осуществляя успешную финансово-хозяйственную деятельность, может испытывать финансовые проблемы, связанные с его платежеспособностью, что, в свою очередь, может привести к его несостоятельности. В результате этого организация может оказаться на грани банкротства. В случае если менеджеры и руководители компании вовремя не предпримут «спасательные» меры, чтобы избежать несостоятельности, после предварительной оценки состояния арбитражным судом происходит назначение процедур банкротства, которые различаются в зависимости от текущего финансового положения конкретной компании. При этом общепринятые процедуры банкротства юридических лиц представляет собой долгий и сложный процесс, который характеризуется множеством разнообразных нюансов и особенностей.

#### Библиографический список

1. Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» от 26.10.2002 № 127-ФЗ (в ред. 12.11. 2019 г.).
2. Дибирова Э. З., Коокуева В. В. Банкротство и финансовое оздоровление предприятий // Молодой ученый. 2014. №12. С. 192-196. URL <https://moluch.ru/archive/47/5915/> (дата обращения: 20.09.2019).
3. Кравченко Л. Н. Учет и анализ банкротств: учебное пособие / Л.Н. Кравченко, И. А. Слабинская. Белгород: Изд-во БГТУ, 2014. 306 с.

4. Кравченко Л.Н., Морозова А.А. Антикризисные меры по оздоровлению экономики предприятия // Белгородский экономический вестник. 2018. №3 (91). С. 18–22.

5. Левина Н.С. Финансовое оздоровление несостоятельных организаций // Материалы VII Международной студенческой научной конференции «Студенческий научный форум-2015». [Электронный ресурс]. URL: <https://scienceforum.ru/2015/article/2015008841> (дата обращения: 20.09.2019).

6. Слабинская И. А., Кравченко Л. Н. Прогнозирование банкротства как метод оценки экономической безопасности организаций. // Вестник Белгородского государственного технологического университета им. В.Г. Шухова. 2017. № 8. С. 195–199.

7. Банкротство юридических лиц – пошаговая инструкция проведения процедуры банкротства + 5 этапов признания юридического лица банкротом: последствия и ответственность. [Электронный ресурс]. URL: <https://richpro.ru/biznes/procedura-bankrotstva-yuridicheskogo-lica-poshagovaya-instrukciya-subsidiarnaja-otvetstvennost-konkursnoe-proizvodstvo.html> (дата обращения: 21.09.2019).

Рекомендовано кафедрой  
бухгалтерского учета  
и аудита БГТУ

д-р экон. наук, профессор  
**Ю.И. Селиверстов,**

магистрант

**И.В. Кравцов**

Белгородский государственный  
технологический университет  
им. В.Г. Шухова

## **ПРОБЛЕМА БАНКРОТСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ В РОССИИ**

Состояние неопределенности, характерное для российской предпринимательской среды, вызванное внешними экономическими ограничениями, ростом налогов, не прекращающимся административным давлением на бизнес, зачастую приводит компании к значительным финансовым проблемам.

Учитывая это, мы вправе считать банкротство неотъемлемым институтом рыночной экономики, обеспечивающим реализацию рынком санитарной функции, заключающейся в прекращении деятельности неэффективных предприятий, в связи с чем последние на постоянной основе при-